

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кожокарь Кристины Георгиевны на тему «Влияние неконвенционных факторов риска на тяжесть коронарного атеросклероза и госпитальный прогноз острого коронарного синдрома на Севере» по специальности 14.01.05 – кардиология на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

Актуальность исследования обусловлена высокой частотой развития острых коронарных синдромов, продолжающих сохранять значимость для здравоохранения вследствие высокой смертности и инвалидизации большой части населения трудоспособного возраста. Несмотря на низкие показатели смертности от болезней системы кровообращения в ХМАО-Югре, социальные и демографические особенности жизни населения региона обуславливают значимость изучения проблемы профилактики и предупреждения развития данной патологии у жителей Севера. Перспективным является анализ особенностей поражения коронарного русла у пациентов с острым коронарным синдромом в зависимости от длительности проживания в условиях Севера. Проблема определения взаимосвязи ряда неконвенционных факторов, в том числе психосоциальных, с риском развития тяжелого поражения коронарного русла, развития возможных осложнений у пациентов с ОКС на госпитальном этапе в условиях Севера, которой посвящена диссертация Кожокарь К.Г., несомненно, представляется актуальной и перспективной как в фундаментальном, так и в прикладном аспектах.

Достоверность полученных результатов обусловлена достаточным количеством наблюдений и корректной статистической обработкой полученных данных. Исследование проведено на высоком методическом уровне. Логично сформулированные задачи и планомерное их решение обеспечило достижение поставленной цели исследования. В автореферате достаточно полно отражены полученные результаты исследования. Выводы конкретны. Результаты исследования достаточно полно освещены в печати – по теме диссертации опубликовано 19 печатных работ, в том числе 3 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Основные идеи диссертации широко представлены на научных конференциях и симпозиумах различного уровня.

Весь материал исследования по основным разделам диссертационной работы, включая разработку дизайна, собран, обработан и проанализирован лично автором.

Научная новизна результатов исследования не вызывает сомнения. Автор на основе полученных результатов впервые подтвердил влияние неконвенционных факторов риска на тяжесть поражения коронарного русла по шкале SYNTAX и вероятный госпитальный прогноз, оцененный по шкалам TIMI и Grace у пациентов с острым коронарным синдромом, проживающих в условиях Севера. Диссертантом определено, что длительный стаж проживания пациентов на Севере и пол в выборке больных с острым коронарным синдромом в условиях Севера существенно не влияют на тяжесть поражения коронарного русла, оцененной по шкале SYNTAX. Впервые определена связь показателей социальной поддержки с тяжестью поражения коронарного русла по шкале SYNTAX и вероятной госпитальной летальностью, выражющейся путем влияния показателей социальной поддержки на уровень потребления алкоголя и частоту инверсий эмоционального отражения у пациентов с острым коронарным синдромом на Севере.

Практическая значимость результатов исследования очевидна. На основе изучения полученных данных разработаны рекомендации по работе с пациентами с острым коронарным синдромом, проживающими в условиях Севера. Показана целесообразность привлечения клинического психолога к ведению данных пациентов. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Автореферат диссертации Кожокарь Кристины Георгиевны «Влияние неконвенционных факторов риска на тяжесть коронарного атеросклероза и госпитальный прогноз острого коронарного синдрома на Севере» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней. На основании сведений, представленных в автореферате, следует заключить, что диссертация на соискание ученой степени кандидата наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований выявлены новые ассоциации неконвенционных факторов риска с тяжестью поражения коронарного русла и госпитальным прогнозом острого коронарного синдрома у лиц, проживающих на Севере. Приведенные новые научные факты в

автореферате позволяют классифицировать исследование как научное достижение в области практической медицины. На основании анализа результатов, приведенных в автореферате, можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

заведующий научным отделом аритмологии  
медицинского научно-образовательного центра  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М.В Ломоносова»  
доктор медицинских наук, профессор

A. V. Ардашев

22 ноября 2017 г.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Московский государственный университет  
имени М.В Ломоносова»  
Ленинские горы ул., д. 1, г. Москва, 119991  
тел. 8 (495) 939-10-00 факс (495) 939-01-26,  
e-mail: [info@rector.msu.ru](mailto:info@rector.msu.ru)

Подпись профессора Ардашева А.В. заверяю



1/Перескочила 166